

ZOMBOR és VIDEKE

PIRITIKAI LAP

Megjelenik vasárnap és esztőtörökön.
Előfizetési árak: Egész évre 12 kor., fél évre 6 kor.,
negyed évre 3 kor. Egyes szám ára 12 fillér.

Feladvány szerkesztő:
OBLÁTKÁROLY

Szerkesztőség: Zarándok-utca 7. szám. — Telefon 58.
Hirdetések árszabály szerint számítanak;
hirdetésnél kedvezmény. — Nyitási sora 30 fillér.

A néppárt a koalícióban.

Zombor, 1907. augusztus 31.

A néppárt kiválaszáról fölmerült híresztelések dolgában Zichy Aladár gróf, a király személye körüli miniszter és a néppárt elnöke, másodizben nyilatkozik. Vajtai birtokáról, ahol nyaral, a következő táviratot küldte az „Alkotmány” szerkesztőségének:

Kérem közzétenni, hogy Rakovszky és köztem nincs nézetkülönbség a koalíció fentartásának szükségességét illetőleg, — valamint azt is megcáfolni, hogy Rakovszky engem tárcavállalástól vissza akart volna tartani, mint a „Magyarország” egy vezető politikusának véleménye augusztus 25-iki számában említi, Zichy Aladár.

E távirathoz a néppárt hivatalos lapja azt a megjegyzést fűzi, hogy a miniszter nyilatkozata minden további kombinációt kizár a néppárt és a koalíció későbbi viszonyát illetőleg.

Mint e táviratból kitélezik, a reakciós felekezeti alapon álló párt továbbra is benn marad a koalícióban, mely őt oly melegen támogatja. A kis hamis a nagykarolyi vereséget már elfelejtette. Rakovszkyéknek egy pár napi feljajdulása, körmönfont manőver volt a végből, hogy pozíciójukat a koalícióban megerősítsék. Dehogy megyünk ki, dehogy megyünk, még, ha az egyik ajtónál kidobnak, a másiknál visszajövünk! Hisz ily gyöngyöletünk, mióta létezőnk nem is volt! Van miniszterünk, van alelnökünk! Alattomban továbbra

is intrikálhatunk. Wekerle, Kossuth Ferenc, jó emberek! Cirkulusainkat nem háborgatják, mert fő a fegyverbarátság, ha 67-esek és klerikálisok is vagyunk, de támogatjuk a habarék kormányt, mely Bécsnek és az udvarnak mindent megszavaz, vér- és pénzáldozatot. Nem törődünk avval sem, ha a nagy függetlenségi párt gazdasági kiegyezésünket az osztrák sógorral, akár száz esztendőre is megkötö, mert mi aulikusok és 67-esek vagyunk, de szinteg mégis Kossuthékat támogatjuk.

Az országban a megyei választásokat — minthogy a hat éves ciklus ezen év végével lejár — decemberben mindenütt megejtik. A néppárt máris alattomban szervezkedik, hogy a függetlenségi érzelmű megyei hivatalnokokat kiszorítsák és helyettük Róma felé sandító reakciós embereiket juttassák be. Hát ez is egyik főindító oka annak, hogy nem akar kivátni a koalícióból. Nagyon fáj a foga egy pár fő- és alispáni állásra. Hamar meg gondolták magukat a Zboray—Rakovszky társaság és a harci riadó fuvását rögtön abban hagyták. A koalíció legnagyobb pártja, a függetlenségi majd segítik nekik a parázs-ból kikaparni a gesztenyét. A liberalizmus — Kossuth Lajos demokratikus öröksége — a több-égnék Hekuba. Barabásék és Benedekék nagyon csekély számban vannak Kossuthék pártjában, és így mementójukat, az együttmaradás felettes veszélyes voltára való hivatko-

zásukat és érvelésüket semmibe se veszik.

Carthaginem esse delendam! Karthagot el kell pusztítani! mondá egykor a római tribun. Mi is azt mondjuk: a néppártnak nincs helye a koalícióban, frondörösködéseivel veszélyeztetli az országnak, a nemzetnek liberális és demokratikus előhaladását. Október 10-én ül össze a képviselőház. Ezt megelőzőleg, a pártok egyenkint és koalíciójukban értekezleteket fognak tartani. Az első minisztertanács már szept. 9-én ül össze. A honatyáknak lesz tehát alkalmuk e kiválasztási kérdéssel foglalkozni. A magyar nemzetre nézve fontos és életbevágó kérdés ez. Magyarország ezer éves fennállását nem a papi uralom, Róma diktátorsága, a sötét reakció tartotta és fejlesztette eleddig, hanem magyar urainak erősen kidomborodó hazaszeretete, demokratikus és liberális eszményi érzelmei sőtötték kitörőhellen bélyegeit a magyar nemzet létfentartási harcaira. A magyarok történelme szomorú tanubizonyossága annak, ha koronként a vallási türelmellenség a klerikalizmus béklyóiba került. Ott van a várnai csata, ott van Mohács; papi, klerikális vezetés és irányítás ásta akkor is a sírját nemzetünk javainak. Szomorú kiábrándulás következett ezek után, de későn volt. Elvértett a nemzet színe-jáva, mert a magyar letért az igaz utról. Nem hallgatott a higgadt vezérekre, inkább a csuhások szemfor-

NINGER-ROBBER-LEI
DESODORIN
A LEGJOBB
SZAGTALANÍTÓ
ÉS FERTŐTLENÍTŐ SZER
ÁRNYEKSZÉKEK, PÓCZEGÖDRÖK,
WIZELDÉK, CSATORNÁK STA RÉSZÉRE
HASZNÁLATA IGEN OLCÓ!
DESODORIN VÁLLALAT BUDAPEST
KÖZLEKEDÉS-ÜZEMELÉS. — Y. REAL-ÉPÍTŐ-KÖRLET, 32

GROSSEMAN
Tonangebende
Unverleiblich
Nissen-Schnittpapier
Abwachen bei allen Postanstalten u. Grenzland
Farbenprächtige Colours.
Gratis-Probenommen bei
John Henry Schwaner, Berlin W.

gató, álszentesködő esküdeire hallgató. Ne adja a magyarok Istene, hogy ez a sötét korszak újra megisméllődjék. A koalíció kebelbarátjának, néppárt-nak pedig az a törekvése, hogy az országot felekezetre szaggatva ezt a korszakot visszaidézzé. Azonkívül ez a párt politikailag megbízhatatlan is. Láttuk a nagykarolyi választásnál, ahol a haza ellenségeivel, az oláhokkal kötött szövetséget, hogy győzelmet biztosítsa. A jezsuiták elveit követve, szent nekik minden eszköz, mely sötét tervek keresztülvitelének előmozdítását elősegíti.

A néppártot — ha önként nem megy — ki kell a koalícióból tesékelni, de minél hamarabb, még a megyei választások előtt. Ha a többség ezt elmulasztja, úgy saját feje felett húzza meg a lélekharangot. A halogatásban veszedelm rejlik.

A választói jog kiterjesztése.

— Dr. Kriszhaber Adolf könyve. —

II.

A közelmúltban már értékeltük általánosságban ezen a napi politika aktuális nyílt kérdésével, a választói joggal foglalkozó könyvet s egyszerűsége mellett jeleztük, hogy kiválóságánál fogva részletesebben ösmertetni fogjuk. Hogy azonban megjegyzéseinket hozzáfűzhessük a munkához, ismertetniünk kell röviden annak tartalmát.

Világosan, egyszerűen ismerteti a munka az emberi fejlődés kategóriáit és a választójog keletkezését. A „bellum omnium contra omnes“ állapotából, vagyis abból az állapotból, midőn az ember csak nagyon keveset különbözött az állattól és amidőn mindenki harcolt mindenki ellen, az első fejlődés, az anyagi fejlődés lépcsőfoka, a földművelés. Ehhez fűződnék az erkölcsi fejlődés egyes mozzanatai: a történetírás, irodalom, művészet. Az erkölcsöknek a művészet folytán való szelídülése és az állandó letelepülés maga után vonta az államalakulás szükségességének érzését. A gyengébbeknek az erősebbek elleni védelmében ez mutatkozott legelőrelvezetőbbnek, mert: „a tömegek ereje, mely hatalmasabb, mint az egyesek ereje, kényszeríti őket a tömegek akaratának respectálására.“ Hogy azonban az egyesek összessége az állam az erők egyensúlyozását sikerrel vihesse keresztül, szervekre van szüksége. Első sorban a főhatalom kezelőjére, kinek hatalmi törekvéseit a népek kebeléből választott parlamentek korlátozzák. Az a jog már most, hogy a népek ebbe a korlátozó szervebe kit jelöljenek be érdekeik leghatékonyabb védelmére — a választói jog.

A választói jog ezen eredetéből önként

következett, hogy az eszköz az egyesek kezében, „amellyel az egyesek az államhatalom gyakorlását olyképen kívánják elrendezni, hogy az állam legfőbb céljának meg is tudjon felelni, t. i., hogy az államban lévő minden egyes egyént megvédelmezni és a jólétét és felfenntartását biztosítani képes legyen“. Az állam tehát az egyesek hatalmának összessége. Ez a hatalom nem öneél, hanem az állam kötéles azt megosztani az egyesekkel. A hatalom azonban megszerzett erejéből nem enged önként, hanem mindig csak annyit, amennyit biztonság és további fenállása érdekében engednie kell. Ebből a szempontból fogva fel tehát a dolog, a választói jog nem egyéb, mint a hatalom részéről való engedmény, melyet az egyes számára átenged, hogy részt vegyen az államban, valamint saját, mint államban lévő egyes orsának intézésében.

Ezekben konstruálja szerző a választói jog eredetét, minőségét és célját. Éves megfigyeléssel és észszerű természetesség-gel vezeti le a történeti fejlődés axiómaszerű tényeiből az eredményt, amelyre jut. Az állam, mint az egyesek felett álló hatalom fogalmának kimagyarázásában kétségtelenül az újabb jobb eseti irányt követi akkor, amidőn láthatóan eredi, hogy az állam nem keletkezett deus ex machinaként, hanem a mind erősebben és erősebben fellépő társadalmi tényezők, erők egyensúlyának természetszerű folyamánya, mely, mint a legegyszerűbb emberi szükségletek, a szükségesség érzetén alapszik. A vezető irány tehát a természeti iskoláé, de a felfogás eredeti és a leglogikusabb. Van az állam fogalmának kifejtésében valami a szerződési elméletből, mely szerint az állam nem egyéb, mint az egyesek és hatalomnak szerződése az emberi célok akadálytalan megvalósítására, de ez inkább csak halvány árnyalat, mely az eredeti felfogáson mit sem változtat. Az állam az erők egyik kategóriája, mely körébe foglalja az államtagnak, az egyéneknek értit.

A megfigyelt tényekből inductive vont amaz eredményt már most, amely szerint az egyes, ha erejével részt vett egy felette álló és belőle alkotott hatalmi kör alakításában, az államban, mint meghatározott célra szervezett hatalmi körnek tevékenységi irányát megszabhatja, ellenőrizheti — a legvilágosabb, legkétségtelenebb.

A hatalom azonban nem azért hatalom, hogy a már egyszer megszerzett erőből bármit is visszaadjon. Az egyes tehát folyton harcba áll vele, hogy a megszerzettből megfelelő korlátozó erőt visszaszerezzen. A dolog tehát manapság a szellemi forradalom korában, amidőn az egyesek tétlen erőinek felszabadításáról van szó, úgy áll, hogy ez a jog csak elméletileg van meg. A tétlen erők tehát kétségtelenül felszabadítandók, a választói jog feltétlenül kiterjesztendő, csak az a kérdés, hogy mily terjedelemben? És ez a legfontosabb kérdés. Mert ennél szem előtt kell tartanunk a társadalmi evolúcióknak azt a törvényét, hogy minden hirtelen átmenet rázkódtatást okoz a társadalmi szervezetben. Ennél szem előtt kell tartanunk a felszabadítandó tétlen

erőknek, az egyéneknek legapróbbakból különbségeit, nevezetesen faji, nyelvi különbségeit. Különösen országunk területén, ahol tarka összevisszaságban váltakoznak népek és nyelvek.

De különösen szem előtt kell tartanunk az egyeseknek legapróbbakból különbségeit a társadalomtanának törvényei szerint azért, mert az állam és a jog az általános emberi szükségérzetnek egyszerű folyamánya és korlátos „az elvont gondolkodás világából a gyakorlati életre applikált valami“. Ennél fogva nem szabad az elméleti alátámasztásnál megmaradnunk és nem szabad szem elől tévesztünk az egyén gyakorlati életben nyilvánuló sajátosságait.

Az alkalmazás mértékének ezzel a kérdésével eljutottunk a választói jognak, mint nyílt kérdésnek sarkpontjához. És ezzel együtt a mű legfontosabb és legeredetibb felfogásához.

Erről azonban a jövőben.

Briedman Andor.

Városi közgyűlés.

Szombaton, augusztus 21-én. délelőtt fél 10 órakor Zombor szab. kir. város törvényhatósága Ferbach Károly főispán elnöklété mellett, rendkívüli közgyűlést tartott.

A közgyűlés egyedüli tárgya keres. miniszteriumnak leirata a zombori pályaudvar kibővítése tárgyában. A miniszter a leiratában a következőkre fektet fősúlyt:

Miniszteri döntés.

Kötelessége lesz a város közönségének, hogy a szóban levő közigazgatási pótléjárás meglátása előtt a város érdekében érvényesítendő összes szempontokat közgyűléssleg megállapítsa, mert a kiküldendő városi képviselők csak akkor járhatnak el eredményel, ha a város közönségének álláspontjának minden részletét ismerik.

A tanácsi javaslat erre vonatkozólag a következő:

A miniszter intézvénnyé felhatalmazni kéri a kiküldött bizottság tagjait, hogy tárgyaláshoz szükséges szempontokat közgyűléssleg állapítsa meg, hogy az állomás felvételi épülete a Radisits-utca tengelyére essék. A város a szükséges területeket megszerzi és a hozzájáró utat kiépíti.

A teherpályaudvarban a be- és kirakási térség kibővítették. A nemesmiliticsiköruton feljáró alkalmaztassék és bajauton, amennyiben több sínpar alkalmaztának, szintén feljáró-ut építessék.

A közgyűlés az állandó választmány fenti határozatot elfogadta. Ezzel a gyűlés befejezetett.

MIT IGYUNK?

Igyünk mohai
Igyünk mohai
Igyünk mohai
Igyünk mohai

legbiztosabb óvszer.

A moliai Agnes-forrás, mint természetes szénsavdús ásványvíz, föltétlenül tiszta, kellemes és olcsó savanyúvíz; dús szénsavtartalmánál fogva nemcsak biztos óvszer fertőző elemek ellen, hanem a benne foglalt gyógyóknál fogva kitűnő szere a legkülönbözőbb gyomor-, légszervi és húgyzervi betegségeknek.

26 év óta bebizonyosodott, hogy még ragályos betegségekkel is, mint typhus, cholera, megkíméltek azok, a kik közönséges ivóvíz helyett a bakteriummentes mohai Agnes-vízzel éltek. Legjelesebb orvosi szaktekintélyek által ajánlva. Számos olismerő nyilatkozat a forrás ismertető füzetében olvasható.

Házartások számára másfél literesnél valamivel nagyobb üvegekben minden kétes értékű mesterségesen szénsavval feltöltött vízzel, sőt a szódavíz is olcsóbb; hogy az Agnes-forrás vizét a legszegényebb ember is könnyen megszerezhesse, nagyobb vidéki városokban lerakatok szerveztettek, ugyanott a forrás leírásának ismertető füzete ingyen kapható.

A forráskezelőség — Kapható minden fűszerüzletben és elsőrangú vendéglőben.

Főraktár: új. HEINDLHOFFER RÓBERT úrnál, ZOMBORBAN.



forrást, ha gyomor-, bél- és légszervi betegségekkel szenvedünk. Forrást, ha a vesebajt gyógyítani akarjuk. Forrást, ha étvágyhiány és emésztési zavarok állanak be. Forrást, ha májbetegségekkel és sárgasággal szenvedünk. Forrást, ha a vesebajt gyógyítani akarjuk. Forrást, ha a vesebajt gyógyítani akarjuk. Forrást, ha a vesebajt gyógyítani akarjuk.

Kedvelt borvíz!

Városi ügyek.

□ **Hirdetmény.** Zombor sz. kir. város tanácsa részéről ezennel közhírré téteik, hogy Zombor sz. kir. város közigazgatási bizottságának 293/kb/iz. 1907. számú határozata értelmében a zombori vasúti állomás kibővítése tárgyában a közigazgatási bejárás határnapjául f. évi szeptember hó 5-én délelőtti 9 órája és összejöveteli helyül a zombori vasúti állomás felvételi épülete tüzeltett ki. Miről az érdekeltek tudomás vétel végett értesítetik és arra ez uton meghívotnak azza, hogy netalán kifogásaik és észrevételeik előterjesztésére végeztet a bejárás-on jelenjenek meg és vegyenek részt.

Hírek.

A tanév elején.

Immár a nagy vakációnak vége. Maholnap megnyílnak az iskolaépület falai és megkezdődik a komoly tanulás ideje.

Elegendő volt két teljes hónap a pihenésre, mely idő alatt mindenre futotta. Az agy pihenhetett, a test, a szellem üdülhetett, a lélek felfrissülhetett. A szorgalmas, komoly gondolkodású ifju bölcsen osztotta be vakációját. A természetben, az isteni szabad ég alatt járt-kelt, majd testét edzette, tornászott, uszolt, közben jól megválasztott könyvekkel szórakozott, hogy elméje se maradjon parlagon.

Az ilyen ifju aztán testileg, szellemileg megedződve, megacélozva, vidáman és gondatlanul néz elé az új tanesztendőnek. Tudatában van kötelességének, tisztában van céljával, jól tudja, miért tanul, tudja, hogy hivatásának kell szentelnie a most elkövetkező idejét, hogy esztendőik mulján pályája legyen, foglalkozása, kenyérkeresete legyen, mert enélkül nem lehet élni a társadalomban, a hazában, az államban. Ha tisztességes, becsületes akar maradni, akkor tisztességes munkát is kell végeznie.

Akik ennek a tudatában vannak, azokat nem kell féltetni, azok nem elveszett, gyámoltalan emberek, azok keresztül küzdik magukat idővel a nehéz és megannyi megpróbáltatásból álló életben. Az ilyenekből kötelességtudó, józan gondolkodású honpolgárok válnak, kiket nem lért el semmi és senki rögzös és kísérletekkel teli utjaikon.

Ezek az értékesebb elemek képezik. A másik csoport, sajnos, a nagyobb hányad, a tanya, a rest, akarat nélküli tanulókból áll, akiknek még lehetne segíteni, ha némi akaratot, hajlandóságot mutatnak a javulásra. Hol ez nem észlelhető, ott kárba vészett szép szó, szigorúság; ott hiába minden kísérletezés.

A tanév elején tehát a hanyag, hányveti, könnyelmű ifjúsághoz szö-

lunk, hogy próbáljanak egyszer gondolkodni, elmélkedjenek cselekedetükről, ténykedéseikről, vessék latba a tanárok, tanítók figyelmeztetéseit, vegyék fontolórra a szülők oktatószavait; gondolkodjanak, lássanak tisztán, szálljanak magukba és boldogok lesznek.

Nem oly nehéz, oly rettenetes valami a tanulás. Egy kis kedv kell hozzá; másra nem szabad gondolni, ellenben mindig szem előtt lebegjen a nagy, a nemes, a szent cél: a jövő, melyben önmagukról kell gondoskodni az életbe kilépő ifjaknak és a létfenntartásért bizonyos elkeseredett, kemény tustál kell vívni, de ezt elszántan, szilárd akaratlal megvívja a józan ember és meglegedve gondolt vissza az iskolában eltöltött esztendőkre, hol szintén kellett dolgozni, küzdeni, hogy valami válhassék belőle és vigasztalja az a tudat, hogy most az új küzdelemben, az új harcban már a régi, kipróbált vasakateretől viszi és ennek előbb utóbb diadalmaszkodni kell. A győzelem a kitartóké!

* **Kinevezés.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter Gubitzka Kálmán, Milyácsky Elek, Schlachter Jenő és Orehoja Béla tanítókat az újjászervezett monostorszegi áll. népiskolához rendes tanítókká kinevezte.

* **A zombori vasúti állomás kibővítése.** A zombori vasúti állomás kibővítésének régóta vajudó ügye közeledik immár a megoldás stádiumához. Koszuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter ebben az ügyben elrendelte immár a közigazgatási bejárás megtartását is. A közigazgatási bejárást szeptember 5-én délelőtti 9 órakor tartják meg. A város képviselőiben Hauke Imre polgármester, Szabó László főmérnök, Méri Ignác és Sztrilich Zsigmond bizottsági tagok vesznek az előzetes részt.

* **A csetneki osipkét** kenyérkereseti célból készítőeknek ezuton is tudomására hozza a munkát felülbíráló bizottság, hogy beváltó nap ezuton csak minden elsőjén lesz. Ünnepek közbejöttének esetén a következő napon. — A legközelebbi beváltás szeptember 2-án, hétfőn délután 5-6 óra között, Triehler Gyuláné Schweidel-utcai lakásán lesz.

* **Aljegyzőt keresnek.** Dr. Eperjessy Béla zombori kir. törvényészék elnöke pályázatot hirdet a zombori kir. törvényészéknél megüresedett aljegyzői állásra.

* **A Gazdasági Egyesület gyűlései.** A Bács-Bodrog varmegyei Gazdasági Egyesület szeptember hó 5-én d. u. 3 és fél órakor igazgató-választmányi ülést tart a következő tárgysorozattal: 1. Földmívelésügyi miniszterium leiratai. 2. Átiratok. 3. Folyó ügyek. 4. Pénztárnoki állás betöltése. 5. Jelentés a háziipari szövetkezetekről. 6. Zabik László állandósítás iránti kérelme. — Az igazgató-választmányi ülést d. u. 4 és fél órakor rendkívüli közgyűlés követi következő tárgysorozattal: 1. Székház mellékhelyiség felépítése. 2. A „Gazdák Biztosító Szövetkezet” ével szerződés megkötése. 3. Megüresedett helyekre új igazgató választmányi tagok választása.

* **Husz éves jubileum.** A zombori iparos dalárda f. évi szeptember hó 8-án fennállásának huszadik évét tölti be, mely alkalommal matiné rendez az ipar-testület helyiségében. Délután tekeverseny, este társasvacsora lesz ugyanott. A matiné műsorát legközelebb hozzuk.

* **A szülők figyelmébe.** A közoktatásügyi miniszter elrendelte, hogy az elemi és polgári iskolákba, valamint a gimnáziumokba való beiratkozás alkalmával elégséges, ha az illető szülő gyermekének az anyakönyvi hivatalban csak anyakönyvi kivonatot kér, amely a beiratkozásnál teljesen helyettesíti a rendes anyakönyvi kivonatot. Ezt azért hozzuk a szülők tudomására, mert az anyakönyvi hivatalban iskolai célokra kiállított anyakönyvi kivonatot az anyakönyvi hivatal teljesen díjtalanul és bélyegmentesen állítja ki.

* **Tóbits Zoltán szabadlábán.** Megirtuk, hogy a zombori rendőrség tartóztatott le tíz nappal ezelőtt Tóbits Zoltánt. A zombori rendőrség úgy jutott a nyomára Tóbitsnak, hogy egy müncheni festő, akinek a pénzével és feleségével megszőkött Tirolba, följelentette. A detektívek elfozták a szerelms párt és merthogy Tóbitsot a zombori hatóság kereste először, annak adták ki. Tíz napig ült a börtönben a kalandos multu ember, aki azonban nem nyugodott bele a letartóztatásába. Megfeleltette a zombori vizsgálóbíró letartóztatási végzését, még pedig sikerrel. A királyi tábla tizenötezer korona kaució ellenében szabadlábra helyezte Tóbitsot. A tábla határozata Zomborban nagy fel-tűnést kelt.

* **Iskolai értesítés.** A zombori államilag segélyezett középiparos tanonciskolában a beiratások szeptember hó 6, 7, 9, 10, 11, 12, 13- és 14-iken d. u. 6-8 ig fognak eszközöltetni a központi rkati. elemi fiúiskola rajzterem helyiségében. A rendes tanítások szeptember hó 15-én veszik kezdetüket. Azon körülmény, hogy vajjon a tanonc próbaidőre van e elhelyezve, vagy nincs, sem a mester, sem a tanoncot nem menti fel a törvény 61-66. §§-aiban foglalt követelmények teljesítése alól. Tartozik a mester próbaidő alatt álló tanoncot is pontosan beírtni és az iskolába jártni. A tanonc mindaddig míg tanonccideje tart, köteles az iskoláj látogatni. Felhivatnak a t. mester urak, hogy tanoncaikat a fent megjelölt határidő alatt mulatlanul beírassák, mert ellenkező esetben az ipartörvény megfellelő §-a értelmében pénzbírsággal sújtathatnak. Hogy a mester urak kívánalmait az iskolalátogatás idejének megállapításánál az igazgatóság lehetőleg figyelembe vehesse, kivanatos, ha a tanoncot mestereikkel egyetemben jönnek a beiratáshoz. A tanítók utólag egyik osztályból a másikba nem iratkozhatnak át. A tanoncot egész évre 6 korona tandíjat fizetnek, melynek fele a beiratásokor, második fele pedig 1908. évi február hó 1-én fizetendő az igazgatónál. Az igazgatóság.

* **A zombori mozgófénykép-vállalat** négyezer hetenként tartja előadásait a városi színházban, mindig meglepően szép és válogatott képek mutattnak be. A másfél óráig tartó előadásoknak egyik szép képet a másik követte. Izgatóan érdekes kép volt „a váltóór leánya”. Kár, hogy a közönség nem pártolja jobban egy helybeli vállalatot. Ha vidéki villamos-színház jön városunkba, az bizony elviszi a polgárság pénzét. — A mai előadás mű-

A TOKAJI BOR

termelők
Társasága
szállít
Tokajból

3 éves TOKAJI SZAMORODNI BORT
kőlesönhordóban | lédában
56 litert 60 koronáért | **20** 0,7 literes
bérmentve a megrendelő vasúti állomására. | palackot **26 K.-ért**

sora a következő: 1. Kanadai képek, látványos. 2. Ferike mulat, humoros. 3. Nőrablók a XVI. században, történeti dráma a lovagokból. 4. Villamos áram, humoros. 5. Örödi fantáziák, színes. 6. Ezüst kamál, humoros. 7. Női díjbirkózók, sportkép. 8. A rossz barát, egy sikasztató hivatalbóknak, érdekesítő tragédiája 600 m.

*** A szerb patriárkaválasztás.** Karlóvári jelentik nekünk, hogy a szerb egyházi kongresszus október elsején fog összejönni az új patriárka választására. Patriárkaválasztás előtt rendszerint új kongresszust szoktak tartani, de lehetséges, hogy ezúttal a mostani kongresszus fogja az új patriárkát megválasztani.

*** Arpád-ünnepély.** Nagyszabású nemzeti ünnepély lesz szeptember 15-én Puztaszeren, őseink első országgnyilósának helyén, ahol a vérszerződést is megkötötték. Az ünnepély műsora keretében Barabás Béla dr., Becsey Károly dr. orsz. képviselő, Kelemen Béla dr. és Csicsari János dr. Csongrád megye és Szeged fő- és alispánja a több jeles művész vesz részt. Az ünnepélyt Szeged város közönsége rendezi.

*** Háziiipari szövetkezetek.** Bácsbodrog megyében Zabik László gazdasági háziipari megbízott kezdésére 21 háziipari termelőszövetkezet alakult, mely szövetkezetek már a télen nagyrésztük tárgyakat készítettek és értékesítettek. Az értékesítés akként vált lehetővé, hogy a központi hitelszövetkezet egy kizárólag háziipari tárgyakat értékesítő ügyosztályt szervezett. Az összes bacs-kai háziipari szövetkezetek tagjai munkásemberek. A földművelésügyi miniszter ezért elhatározta, hogy minden egyes szövetkezet berendezkedési költséget tárcája terhére elvállalja s erre a célra minden egyes szövetkezetnek 1000-1000 korona államszolgálati bácsmegeyi háziipari akcióra összesen 30.000 korona államszolgálati engedélyeztet, ezzel lehetővé tévén azt is, hogy a szövetkezeteknek 10.000 korona forgó tőke álljon rendelkezésre, melyből a munkaadó háziiparosok készítményeikre előleget kapnak, míg azt a szövetkezetek központja nem értékesíti.

A központ tagjai fekeetegegyi, földvári, keresztvári, búcsordási, búcszentamási, dunacsébi, gombosi, hód-sági, jáno-halmi, katymári, kishegyési, martonosi, moholi, óbesei, ókéri, sajtkásgyörgyei, temerini, titeli, újvidéki, kulai és zentai szövetkezetek. Szabadkán munkástelep van, amelyen azonban vezető híján; nem dolgozik a szegény nép; Zomborban a tulipán háziipari szövetség által fenntartott államilag segélyezett Munkás otthon működik. A szövetkezetek novemberben kezdik meg munkájukat.

*** Ertesítés.** Az érdeklődő szülőket tisztelettel értesítem, hogy a zombori ág. h. evangélikus 6 osztályú vegyes elemi iskolában a beiratások f. évi szeptember hó 2-án, 3-án és 4-én délelőtt 9-12 és délután 3-5 óráig az iskolateremben eszközöltnének. Felmutatandó a keresztelőlevél, illetőleg az anyakönyvi hivatal által iskolai célra díjtanulni kiállítandó születési bizonyítvány és az oltási bizonyítvány. Akik már jártak az evangélikus elemi iskolába hozzák magukkal mult évi iskolai értesítőket; más iskolába járt tanulók pedig mult évi hivatalos iskolai bizonyítványaikat. Az ág. h. evang. vallású gyermekek teljesen tandíjmentesek, míg az evang. református vallású gyermekek évi 5 kor., másvallásuak évi 20 kor. tandíjat fizetnek. A beiratásért 1 koronát és az értesítőért

12 fillért minden tanuló tartozik fizetni. Zomborban, 1907. aug. 27-én. Kiváló tisztelettel Lombos Alfréd evang. iskolaszéki elnök.

*** A hírlapkézbítés reformja.** A nagyváradi posta és távirat hivatalt igazgatósága gyökeres reformra készült a levél- és hírlapkézbítés illetőleg. A reform szerint a levél kézbesítésétől elválasztatnák a hírlapkézbítés. A leveleket ezúttal is a levélhordók kézbesítetnek, a hírlapokat pedig külön céla felfogadott lapkihordók vittnek a házakhoz. — Ezt az újítást postafüggünk már régen lépette életbe; nem várt a nagyváradiakra.

*** A „Bácsmegeye“ e heti száma** nem jelent meg, mert a nyomda személyzete sztrájkba lépett Mihályt a sztrájk befejeződik, a lap következő száma nyomában megjelenik.

*** A dunapataj-bajai vasút.** Kalocsa község képviselőtestülete 60.000 korona hozzájárulási összeget szavazott meg a dunapataj-bajai vasút kiépítésére.

*** Zászlószentelés Szondon.** Szép ünnepély székelye volt f. hó 25-én vármegyénk Szond községe. Az ottani önkéntes tűzoltó-egylet ünnepelte zászlószentelését egybekötött 15 éves jubileumát. A délutáni és esti vonatokkal egymástól érkeztek meg a zombori, szentiváni, apatitói, kulai, dáiái, erdődi, esztéki stb. tűzoltótestületek népes földőtségei s vidám zene és dobpergés hangjai mellett vonultak be az őrtanya udvarára, hol már vártak rájuk az időközben megérkezett bacsai és dorozsói bajtársak. Este fiákosmenet volt a zászlóanya Thurszky Jánosné szül. Szuppel Emlékirás tiszteletére. A zászlóanya lakása elé érve a zenekar a Hymnust játszotta el, melyet a község kalaplevéje hallgatott végig. Majd előlépett Sztrilich Jenő tűzoltó főparancsnok helyettes, szondi jegyző s formás, szónoki lendülettel előadott beszédben köszöntötte a zászlóanyát. A nagy műveltségű úriú meg-hatottan köszönte meg az óvációt, méltóta azt a nagy jelentőséget, melyet a tűzoltóság áldásos intézménye bír. A zászlóanyai tisztet örömmel fogadta el s továbbra is Isten áldását kéri a derék tűzoltó-egylet közérdekű munkásságára. Másnap délelőtt a falu magyar német és sokak lakosságából jelentkezett koszorúalányokból és vőfélyekből álló 100 díszes pár tisztelet a zászlóanyánál, hogy a 9^{1/2} órakor a róm. kath. templomban tartandó szent-misére elkísérje. Ennek megtörténte után a templom-téren a külön céla épített tribünön megkezdődött a zászlószentelési ünnepség. Az ünnepi felavató beszédet Paresztich József szondi plébános, címzetes kanonok mondta. A keresetlen egyszerűséggel elmondott beszéd élénk tetszést keltett, megáldotta a Thurszky család ajándékát képező, gyönyörű, új egyleti lobogót. Délben a Casinó nagyertermében 150 teritékű bankett volt, mely mindvégig lelkes hangulatban folyt le. Este táncmulatság volt, mely egy erkölcsileg, mint anyagilag kitünően sikerült.

*** Új ügyvédek.** A szabadkai ügyvédi kamara közhírteszi, hogy dr. Faragó Jenő óbecsei és dr. Dénes József zentai ügyvédek az ügyvédek névsorába felvette.

*** Tanítóválasztás.** Az adai gör. keleti hitközség e hó 19-én tanítóválasztógyűlést tartott és azon néhai Akszamosics György állására megválasztották Berlin Dusan okleveles tanítót, míg a tanyai tanító állásra Knezevity Övöktát.

Kérelem a bácsmegeyi származású irókhöz és művészekhez.

Az „Országos Monografia“ szerkesztősége megbízott engem a Bácsmegeye Monografiája „Irodalom, Művészet, Tudomány és Színészet“ fejezetének a megírásával. Ezen célra földolgoztam azon adatokat, amelyek lexikális művekben találhatóak voltak.

A munka teljessége érdekében kérem a bácsmegeyi származású irókat és művészeket, szíveskedjenek mindazon reájuk és munkáikra vonatkozó újabb adatokat, amelyeket a jelzett művek még nem tartalmazhatnak, a Magyarországi Monografiái szerkesztőségébe (Budapest, V. Magyar Tudományos Akadémia) vagy közvetlenül hozzám küldeni.

Hazafias üdvözlettel

Zombor, 1907. augusztus 26.

Pataj Sándor.

*** Kivándorlók visszatérése.** Amerikából az utóbbi időben nagyon sok kivándorló tér vissza. A visszatérés oka az, hogy a kivándorlók csak nagynehezen, vagy egyáltalán nem kapnak munkát.

*** 30.000 korona bánatpénz.** Bajnai Vojnich Sándor volt országgyűlési képviselő — mint értesülünk — 550 lakos Zobotica pusztai földbirtokát, melyet csak a mult héten adott 12 esztendőre bérbé Zopf Ignácnak — eladta. Vojnich Sándor tegnap táviratban értesítette arról bérlejtőt és egyuttal készpénzben megküldte a bérlelőre a szerződésileg kikötött 30.000 korona bánatpénzt. Vojnich zobotica birtoka Szabadka egyik legkiválóbb minőségű földje.

*** A bajai iparbank válsága.** Multkori számunkban közöltük, hogy a szabadkai törvényszék vádatanása a bajai iparbank könyvelőjét Wagner Sándort az előfordult főkönyvi hamisítások folytán le tartóztatta. A szabadkai vádatanás pénteki ülésében Wagner Sándor könyvelő ellen a vizsgálati fogásot tovább is fenntartja, helyben hagyva a vizsgálobírnok erre vonatkozó határozatát. Helybenhagyta továbbá azt a határozatot is, mely szerint a vizsgálobírnok elrendeli a vizsgálatot Prily Károly bankpénzüőr ellen. A határozat kihirdetése nagy meglepődöttséget keltett egész Baján. Wagner mindenki sajnálja ugyan, különösen nagy a részvét családja iránt, de mindenki meg van győződve, hogy csakis az ő további fogvartásával érheti az igazságszolgáltatás keze az igazi bűnösöket, akiknek Wagner eszköze volt. Wagner még nem értesült a vádatanás határozatáról. Előtte csak ma hirdetik ezt ki.

*** Halálos kimenetelű verekedés.** Halálos kimenetelű verekedés történt Bezdánban folyó hó 25-én Pöcz István és Kiss György helybeli lakosok, miután a kocorsóban hosszabb ideig idogáltak, az utóán menve holmi csekélységen összeveszttek, és Kiss György egy vastag doronggal jól fején ütötte Pöcz Istvánt. Ez még haza tudott menni és feleségének mondta, hogy rosszul érzi magát. Aztán lefeküdt és másnap 26-án meghalt. Pöcznek fején ütés helye nem látszott, de a 28 dikán megejtett boncolás kiderítette, hogy a halál mégis csak az erős ütés folytán koponyarepedés okozta, Kiss Györgyöt az ügyesség vizsgálati fogságra helyezte.

*** Mikor a férj mulat.** Grünfelder János bajszentistváni gazda magához vett 400 koronát és elment hazulról. Ettől

15 perc
alatt
szára-
dó

Email Padló máz
0. 1. 2. 3. 4. 5, szám csak a céggel ellátott az eredeti.

Kapható
íj. HEINDLHOFER RÓBERT
Zombor.

fogva három napig nem nézett a háza tájára, hanem végigjárt az összes bajai kocsmákat. Mikor már minden pénzet elmulatta és minden zsebe üres volt, haza ment. Otthon az asszony óriási patáliával fogadta, lehordta vén lumpant, mindennek. Grünfelder egy ideig hallgatta a nagy szórardatott, egyszer kifogyott a türelemből, előkapta a revolverét, az asszonyt agyonlövésével fenyegette és hogy szavának nagyobb súlya legyen lött is háromszor. Ezért a három lövésért került a bíróság elé.

* Gyermekek és az alkohol.

A vallás és közoktatásügyi miniszter érdekes rendeletet intézett az összes tanfelügyelőkhez. Arra hívja fel őket, hogy az összes tanintézetekben kuttassák ki a következőket: 1. A tanuló naponta mennyi és milyen szeszes italt kap? 2. Ha kivételesen iszik csak szeszes italt, mikor és mennyit? 3. Milyen befolyása van a tanuló alkoholfogyasztásának a tanulásra és magaviseletre? 4. Szülője, orvosa vagy ki nyújtotta először és mikor az alkoholt? Az adatok összegyűjtésének határideje december 1. Eddig a tanfelügyelőknek be kell terjeszteniük az összes adatokat.

* Borzalmas öngyilkosság.

Szabadkán csütörtökön egy szerencsétlen elmebeteg nő dobta el magát! Isten legbecselebb ajándékát, az életet. Ugy mondják, hogy a szerencsétlen nő elméje az alkohol túlságos élvezéséről zavarodott meg. A legborzasztóbb azonban tetteiben az, hogy öngyilkosságával megölte méhének magzatát is, melyet tettének elkövetése közben szült meg. A szerencsétlen nőt Tarnay Katalinnak hívják s a VI. kör 344. számú házában lakott. Déután magára zárta szobájának az ajtaját s a mestergerendára felakasztotta magát. A halállal való vívódása közben megszülte több hónapos méhmagzatát. Estefélre a házbeliek be akartak menni a szobájába. Tudták, hogy a nő ott a szobában van. Minthogy az ajtó belülről be volt csukva, rosszat sejtettek s feltörték az ajtót. A nő holtan megdermedve függött a mestergerendán, alatta a formátlan méhmagzattal. Hulláját a bajainak nevezett temető hullaházába szállították, ahol aznap délután boncolták föl.

* Lómészárszék Szabadkán.

A lovak dícsőségének a napja lejárt, vagy fölkel. Mondhatjuk, hogy mátlól fogva a szarvasmarhák sorába süllyedtek; mondhatnánk azonban úgy is, hogy mátlól fogva Szabadkán is elvesztették a szarvasmarhák azon kizárólagos jogukat, hogy csak ők szolgálhassanak táplálékul az emberi nemnek. A belügyminiszter ugyanis helyben hagyta a rendőrhatalóság határozatát, melylyel Alacker szabadkai mészárosnak a lóhus árulását megengedte. Alacker valószínűleg csak tölpre nyitja meg a mészárszéket. A szabadkai szegényeknek pedig nem kell irtóznok a lóhústól, mert az csak valamivel édesebb a marhahusnál. Egy kis sóval több azonban mindent pótol. Valószínű különben az is, hogy az első szabadkai lóhús-mészárszéknek a főcélja a lóhus kivitele lesz. Ilyen mészárszék van Kolozsvárott és ott a legnagyobb sikerrel működik.

KALOGÉN
BRÁZAY SÖSBORSZESZ
FOGKRÉMA LEGJOBB ★

FARKAS MÓR angol
uri-
szabó

* **Nádégés Bezdánban.** Nagy nádégés történt Bezdán határában. A nagy eső hiány folytán kiszáradtak a nádasok. 25-én délután 6 órakor valaki meggyújtotta a nádas ajon lévő tőzeget, amely hamar lángot fogott és gyorsan elterjedt. A tűzet csak másnap délután sikerült eloltani. A Bezdán határában termő nádnak igen nagy része használhatatlenné vált. A kár jelentékeny.

* **Uj vicinális.** Szokola Gyula és Bagi Tóth Ferenc csantavéri lako-ok engedélyt kaptak a Csantavér vasúti állomástól a községig vezető helyiérdekű vasút építésére. A közigazgatási bejárást Képegy Arpád min. osztálytanácsos vezetésével e hó 31-én tartották meg.

* **Eltűnt kocsmáros.** Csantavérről írja tudósítónk, hogy Anities Péter ottani kocsmáros nyomtalanul eltűnt. Egy héttel ez-eltűt utraék, de máig sem tért vissza. Főzátartozói mitsem tudnak hol téről.

* **Szabadka fogyasztási adóját felemlik.** A szabadkai hatóság és a pénzügyigazgatóság megbízottai annak idején megállapodtak abban, hogy a bor és hús-fogyasztási adót, tekintettel a lakosság érdekeire, nem emelik. Meg is kötötték az egyezséget a régi alapon. Ezen egyezséget jóváhagyás végett felküldötték a miniszteriumhoz. A miniszterium azonban nem vette figyelembe a méltányossági okokat, az egyezséget nem hagyta jóvá s így a fogyasztási adó Szabadkán emelni fogja.

* **A zentai vashid építési munkálatainak gyorsítása végett** a kereskedelmi miniszter megengedte, hogy a munkát vasárnapon át is folytassák, úgy azonban, hogy a munkával nagyobb zajt ne okozzanak.

* Villamosvilágítás Kátyon.

Tudósítónk írja, hogy Molnár Ferenc tiszti lakos vállalkozónak sikerült bevezetni Kátyon is a villamos világítást. A község egyelőre a főutcáján és a vasúthoz vezető utcáján rendeztetni be a villamos világítást, de magánosok is annyian jegyeztek előlmpákra, hogy a bevezetés biztosítva van s miut hírlék, november elsőjére már megnyílik az üzem.

* Bácsmegeye földrajza.

Az elemi iskolai tanthaságok, tantervűletek, a tanító és könyvkereskedő urak figyelmét különösen felhívjuk Mezei Mihály zentai községi tanítónak alábbi felhívására:

Felhívom a t. tanthaságok és kartársaim figyelmét a Bács-Bodrog vármegyei összes jellegű elemi népis-kolák III. osztálya számára, az új utatásis alapján írt földrajzomra, melyet a nagym. Miniszter ur f. évi 54794. szám alatt engedélyezett. Felhívásomat azzal teszem közzé, hogy ez az egyetlen engedélyezett földrajz, mit t. Kartársaim segédkönyvül használhatnak. Szíves jó indulatukba ajánlom sok fáradsággal és költséggel kiállított tankönyvecskémet, mellyel legelső sorban is kartársaimon, illetve tanügyünkön kívántam segíteni. Könyvem pazar kiállítása, 24 képpel van díszítve és nyomása tiszta. Egyszóval: klsősleg is a legjobb benyomást teszi a szemlélőre. Ára térképpel együtt 60 fillér. A megrendeléseket gyorsan és pontosan Kabos Ármin zentai könyvkereskedő fogja eszközölni. Mezei Mihály községi tanító Zenta.

* **Uj gazdakörök.** B. Bodrog vármegyében a gazdasági egyesület legutóbb két gazdakört alakított: Gyulafalván és Csonoplyán.

* **Külföldi minta szerint berendezett előkelő leány-internátus** nyílt meg Budapesten augusztus hó közepén különösen oly vidéki uri leányok részére, akik a főváros valamely leányiskoláját látogatják. Az internátus, mely Dr. Förstner Gyuláné vezetése alatt áll, a főváros legszebb részében az ugynevezett villanegyedben — Dálibab-utca 25 sz. alatt fekszik; a növendékek állandóan tanárnők felügyelete alatt vannak, az iskolák látogatása női kíséret mellett történik. Német, francia, angol nyelv társalgás, külön órák zene, ének, festészet számára; zongora használata. Dr. Förstner Gyuláné kívánatra szívesen küld prospektust.

* **Magyar Otthon.** Elsőrangú penzió, Családok, háza-párok és magános urak részére. Elegánsan berendezett külön bejárattal szobák. Rézágak, fürdők, lift. Olcsó árak. Budapest, Főherceg Sándor utca 30 szám.



(**Biztos gyógyhatás.** Mindazok, kik rossz emésztés vagy székkedés következtében felfúvódásban, szorulásban, főfájásban, étvágyhiányban vagy egyéb bajokban szenvednek, a valódi „Moll-féle seidlitz porok“ használata által biztos gyógyulást érnek el. Egy doboz ára 2 kor. Széküldés naponta utánvétellel Moll A. gyógyszerész, os. és kir. udv. szállítótól Bécs, I. Tuchlauben 9. A vidéki gyógyszerterárbakban határozottan Moll A. készítménye az ő gyári jelvényével és aláírásával kérendő.

(**Nestlé Henrik, svájci ve-gyész** ismert gyermektápszere, a Nestlé-féle gyermektáplisz, immár 42 éves multra tekint vissza, már a harmadik nemzedék neveltetik fel vele Nagyanyák, kik maguk is ezzel lettek felnevelve, most tanítják leányaikat, hogy mikép főzzék az unoka számára! Kiknek azonban nem adatott meg ez az idillikus szerencse, azoknak egyszerű felkérésre, ingyen és bérmentve, szívesen megküldi a Nestlé cég, Bécs, Biberstrasse 11. dr Vidal, gyermekorvos, minden nyelven megjelent könyvecskéjét: „A gyermek ápolása, táplálása és nevelése. Orvosi tanácsok fiatal anyák számára.“ Tessék csak irni érte.

(**Az ember jó kedve** tudvalevőleg betegség vagy rosszullét által lesz

Angol, francia és valódi skót szövetekből állandóan nagy választéku raktár. Telefon 187. sz.

ÚJVIDÉK.

borussá. Azért annál becsebb az a körül-mény, hogy létezik egy háziaszer, mely biztosan és gyorsan gyógyít. Ez a szer a Thierry gyógyszerész balzsama és Zentifol kenőse, melynek előnye általánosan ismeretesek. A sok ezer köszönő leveleket tartalmazó könyvet bérmentve küldi az „Orangyalhoz“ címzett Thierry A. féle gyógyszerész Pregradán, Rohits- Sane brum mellett.

Szemle.*)

Rovatvezető: Hegedűs József.

Több mozgást.

Lapunk múlt vasárnap számában közzétett levélben foglalt kérdésre: „Mi az oka annak, hogy közönségünk a város parkját, ligetjét, fenyvesét és corsoját egyáltalán nem használja?“ 33 válasz érkezett. Meglepő e 33 válasznak egyöntetűsége. Valamennyi fején találva szöveget, városunk förtelmes társadalmi életének tulajdonítja a részvétlenséget.

„Ha Zomborban valakinek 5 korona van a zsebében az ugyancsak lenézi azt, kinek erszénye csak 4 kor. 99 fillért tartalmaz és éppen nem szégyenli e meggyőződését kimutatni. Minden alkalmat megragad, hogy önhitt fölényét kifejezésre juttassa.“

„Derogál neki a nyilvános sétatérren mutatkozni, az neki „magyon fiatal“.

„A híres zombori „szép“ asszonyok pedig a nevezett helyeket nem tartják eléggé alkalmasnak arra, hogy ruhájuk bemutatása végett felvonuljanak. Ahol pedig ezt nem lehet metenni „az a hely nem nekünk való“.

„Sötét van — mondják. S ezt — ha nem is a fent említett helyekre vonatkozólag — el kell ismernünk.“

Ilyen s hasonló magyarázatok csucosodnak ki a beérkezett válaszokból, s nekünk nincs mit elvenni belőle.

Urhatnáság.

Azt mondják, hogy az ur még a pokolban is ur, hát hogye volna Bajmokon az. Már másodikban kaptunk levelet, melyekben a bajmoki állomás Betnár Béla nevű tisztviselőjének megokolatlan durva eljárása miatt panaszkodnak. „Privát vendégeinek fogadását, a tréceléselt előbbre valónak tartja, mint az utasok jogos kívánságainak teljesítését. Ha a vonat már beérkezett Betnár tisztviselő még mindig vonakodik jegyeket kiadni, mert talán éppen akkor egyik jókedvű vendége egy sikerült viccel traktálja az állam által a közönség érdekeinek teljesítéséért fizetett ftalembert. Szólni pedig egyáltalán nem szabad neki, mert ő, ha csillagnélküli is, de aranyzinoros tisztviselő, ki állásához mért tiszteletet követel az eljárása által felmérgezett utastól. S ugylátszik ezen urhatnáság már a szolgára is ráragadt. Ha a panasz megtétele végett a főnök holléte felől kérdezősködnek nála, két ujját keresztbe téve mutatja az odavezető utat.“

Mindeddig nincs okunk kételkedni abban, hogy a bajmoki állomás főnöke ki fogja oktatni e ftalembert, a szolgával egyetemben; meg fogja nekik mondani,

*) E rovatba szánt mindennemű megkeresések a szerkesztőséghez címezve „Szemle“ jelleggel tárnandók el.

hogy a hivatalos helyiség nem vendégek van berendezve, hogy az alkalmazottak vannak a közönségért s nem megfordítva. Ha itt nem kapna kellő elégtételt a fenti levél írója, úgy figyelmébe ajánljuk a MÁV. igazgatóságát.

Züllés.

A bűnhöz vezető lejtőn ugyancsak mélyre jutott el Georgievits István. E szerencsétlen vérmérsékletű, természetű ftalembert sehogysem tudott megbékülni azzal, hogy őt cselekvéseiben a társadalmi és állanyagi törvények korlátozzák. Ha valami ötlete támadt, annak keresztülviteletől semmi sem tudta visszatartani. Artatlanul gyerekes csinyeken kezdte, miközben mint mélyebbre süllyedt a sikamlós lejtőn. Gyámság alatt áll, s gyámja Baký Elek, különféle módon igyekezett, hogy a jó utra térítse, de jóakarója mindig hajótörést szenvedett. Hiába tanult internátusban, hiába kezdett valamely foglalkozáshoz; nyugtalan természete egy ízben sem tudta a rendes életmódhoz hozzászoktatni. Ha új ruhát s kalapot kapott, rövid időn belül potom áron túladott rajta, ha pénzhez jutott, nem tudta megbecsülni értékét, boldog-boldogtalannak szétesztogatta. Pedig eszes funak látszik, hisz néhány fiskálistól sikertűt egy állítólagos nagy per reményében 20—40 korona előleget kapnia. Hosszat eszusatolt utoljára a lejtőn, mert osztörtökön este rabruhába, megláncolva hozták Szabadkáról a vármegye fogházába. Talán a hűvös hely megváltoztatja e jobb sorsra érdemes fiatal ember gondolkodásmódját, kit könnyelműsége juttatott a szomorú helyre.

Közgazdaság.

A „Hermes“ Magyar Általános Váltóüzlet részvénytársaság, Budapest, heti jelentése a tőzsdeforgalomról és a pénzpiacról.

Budapest, 1907. augusztus 29.

Azon barátságosabb hangulat, mely legutóbbi jelentésünk szerint az előző hét utolsó napjain az összes tőzsdéken beállott, a legközelebbi lefolyt héten fokozott mértékben jutott kifejezésre, amihez elsősorban a külföldi pénzpiacok enyhülése adta meg az impulzust. A javulás az internationalis értékekből indult ki, és átterjedt a helyi értékekre egész sorozatára, és amennyiben váratlan események közre nem játszanak, úgy feltehető, hogy a tőzsdék további szilárdulást fognak feltűntetni.

Az osztrák magyar bank ftanácsának mai napon tartott ülésében Pranger vezértitkár azon kijelentést tette, hogy ámbár általánosságban a hitel igények szempontjából bizonyos visszatartás ajánlatosnak mutatkozik, mégis sem a belföldi pénzvizonyok, sem pedig a külföldi piacok tekintetéből különös övintézkedésekre nem forog fenn indító ok.

A forgalomba került értékek túlnyomó részénél beállott árfolyamváltozások közül van szerencsénk egyeseket alább közölni, és megjegyezzük, hogy különösen kedvezően ítelhető meg azon körülmény, hogy a járadékok és fix kamatozású kötvények is számottevő árfolyamemelkedést értek el.

Naymon beavatolt oldalról nagymérvű vásárlások történtek salgótarjáni köszénbánya részvényekben, mely papír árfolyamában a szénáraknak jelentékeny emelkedése még alig jutott kifejezésre, és ennélfogva azt hiszik, hogy ezen papír árfolyama is a külföldi és osztrák szénpapírok jelentékeny emelkedését követni fogja. Ugyanígy a rimamurányi vasmű

részvényeknél is tartják valószínűnek az árfolyamnak további emelkedését, miután a vasszükséglet nálunk még mindig növekedőben van, és a nevezett vállalat ennek előnyéből elsősorban van hivatal hasznot élvezni.

A hét nevezetesebb árfolyamváltozásai a következők voltak:

	aug. 22.	aug. 29.
4% magyar koronajáradék	91 20	93.—
Magyar hitel részvény	730.—	749.—
Magyar jelzáloghitelbank részvény	437.—	457.—
Pesti hazai első takarékpénztár részvény	18150.—	19200.—
Salgótarjáni köszénbánya részvény	561.—	580.—
Rimamurányi vasmű részvény	525.—	538.—
Magyar cukoripar részvény	1670 —	1720.—
Adria tengerhajózási részvény	403.—	415.—

BAROS

GÁBOR

Hiányos borok

és más betegségek javításra nincs jobb és megbízhatóbb szer, mint a törvényeink szerinti megengedett és a bel- és külföldön általánosan legjobbnak elismert BAROS-féle

borerősítő (hektóliterenként $\frac{1}{2}$ —1 kg.) kilója 4.— K.
 purin (kil.—5—6 deka (kilója 12 K., dekaja —16 f.
 derlítő 12 hl-hez 2.— K 25-höz 3.— K. 50-höz 6.— K.
 savtalanító (hl-ként $\frac{1}{4}$ kg.) kilója 2 40 K.
 szagtalanító (hl-ként $\frac{1}{4}$ — $\frac{1}{2}$ kg.) kilója 5.20 K., (üröt vagy nyúlós borjavítószert (hl-ként $\frac{1}{2}$ —1 kg.) kilója 4.40 K.

Továbbá az összes létező borászati pincégazdasági okkék és gépek.
 Árjegyzék és utastárs ingyen.
 50 K-ig utánvételt, azon felül megállapodás szerinti időre is szállítok.

Központi iroda és elárústitó hely:

Budapest, VII., Dohány-utca 1. depot 40. —
 Telefon szám: 8—72. Rum, likőr és egyéb szesz italok készítéséhez szükséges kompozíciók gyára:
 I., Városmajor-u. 42. (Saját ház) — Telefon: 45-45.

Irodalom.

A divat.

— A Divat Újságból. —

A divat hamarosan, mielőtt a nyári szezon bevégeződnék, kalapujdonsággal lép meg a hölgyeket. Halványszínű túllforma, marabu tolldíszel. Alig lehet ennél könnyebb és bájosabbat, de a mellett mulandóbbat is, elképzelní. Hogyan viselik ezt a kalapot, nehéz megmondani. A párisi nő úgy teszi a fejére, a hogy saját „én“-jének megfelelőnek és arcához legjobban illőnek találja. Laposan a fejre téve, annyira hátrauszatva, hogy hátul mélyen a nyakba lenyuljon. Ha a francia szokást követjük, ezt a kalapot akár esküvőkön is lehet viselni.

Nyar vége — ősz eleje! Már bizony az átmeneti ruhák felől kell gondolkodni. A nyári bolero kabátok hosszú köpeny váltják fel, a mely, a mint beszélük, 90—125 cm. hosszú lesz, de még a zaklóforma is. Az esküvő helyét kiszorítja az angol kockás keiméből készült, félg testhez álló, 145 cm. hosszú köpeny. Az angol ruha szoknyája öt-hét lapból áll, bokaig vagy éppen földig érő hosszúsággal. Mutató ehhez a ruhához kötelező a hosszú sonkaújj, a hozzá szükséges rövid keztyű nagy meg-

takarítás. Uralkodó szín valószínűleg a kék lesz, mellette a zöld, dohánybarna és szürke. Még egyszer visszatérve a hosszú köpeny és rövid szoknyára, megemlítjük, hogy csak magas, karcsú alakoknak való, kési széles vállú és erős hűgőnek soha sem szabad viselni. Inkább el kell tűrni a hosszabb szoknyával járó apró kellemetlenségeket, mint csak a divatot tekinteni és miatta az alakot eltorzítani. Az őszi ruhák díszre a zsinór és stujás lesz. Ha még megemlítjük, hogy az angol ruhához kis tokk-kalapot szárnydíszrel fognak viselni, ezzel egyelőre elmondtuk a legszükségesebbet.

A Divat Újság minden hónapban két-jelenik meg. Előfizetési ára nagyon olcsó: negyedévre postán való szétküldéssel, 2 korona 20 fillér. Előfizetési legelőszerűbben a kiadóhivatalba intézett postautalványon lehet. A Divat Újság kiadóhivatala Budapesten, VIII., Rökk Szilárd-utca 4 számú házában van.

— Az „Egyetértés” új formában „Egyetértés” a modern igényeknek megfelelőleg új modern formában alakult át, mely ma a zsurnalisztikában páratlanul áll. Az „Egyetértés” új formájában minden egyes számában a magyar zsurnalisztika teremtésének legjavát nyújtja az olvasónak. Új formájában az „Egyetértés” a legnagyobb és legértelmesebb napilap, mely régi tradícióhoz híven a legelőkelőbb pozíciót foglalja el a magyar zsurnalisztika organumai között. Az „Egyetértés” cikkei elsőrangú zsurnalisztikáik tollából származnak. Tárcá rovatára magas színű áll. A redakció, Dr. Pap Zoltán főszerkesztővel és Purjesz Lajos felelős szerkesztővel az élén, a magyar zsurnalisztika legjobb erőiből áll, s napról-napra a legérdekesebbben, a legváltozatosabb irodalmi formában dolgozza fel a napi eseményeket. A t. házból ezimel naponta Bede Job ir szellemes politikai karcolatokat. A szerkesztőség tagjai a következők: Miklós Jenő (segédszerkesztő), Lukács Gusztáv (politika), Zsadányi Henrik (Országgyűlés), Hevesi József (a Tárcá rovat vezetője), Timár Szaniszló (Nemzeti Színház, Ujdon-ság), Erdős Ármánd (Opera), dr. Antalik Károly (Zene, hangverseny), dr. Bernát Ottó (Külföld), Kürthy Emil (Népszínház, Magyar Színház, színházi rovat), dr. Hódy Lajos (Főváros), dr. Bokor József (Tanügy) dr. Bárdos Artur (Királyszínház, szépművészet), Déri Gyula (Közigazgatás), dr. Benda Jenő (Ujdon-ság, egyház, társadalmi cikke), Garvay Andor (riport), Simon Vilmos (Törvényesek, Ujdon-ság), Balla Miklós (Különtélek), Balla Károly (cikkirás) Sárosi Bella (Divat), Réthy Pál (Sport), Kármán Aladár, Hegedűs András, Sonnenfeld J. (Közgazdaság, Tőzsde), Gajdos János (Sakk). Ezen a gárdán kívül a vidéki és külföldi tudósítók és a külső munkatársak sokasága áll a lap szolgálataiban. Az „Egyetértés” előfizetési havonta teljesen díjtalanul megkapják Hevesi József

szerkesztésében megjelenő Magyar Szalon 4264/1907. szám, folyóiratot, mely szépirodalmi dolgozatainak és illusztrációinak gazdasága révén a legolvasottabb folyóiratok egyike. Az „Egyetértés” előfizetési ára: egész évre 28 korona, félévre 14 korona, negyedévre 7 korona. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, VI., Eötvös utca 32. szám.

Nyilttér. #)

Köszönetnyilvánítás.

Fogadják mindazok, kik b. e. nöm elhalozása folytán nekünk irásban és személyesen részvétüket kifejezték és ezáltal fájdalomukat enyhítették, továbbá e lap szerkesztője, ki drága halottunk budapesti végtisztelésén személyesen megjelent; valamint a Zombori Chewra Kadisáh és Bikur Cholim egylet t. elnökségei emberbaráti támogatásukért leghálásabb köszönetünket.

Zombor, 1907. augusztus 31.

Sipos Ignác, hirlapíró és családja.

Igyelmeztesés.

Zomborban az 1907/8. iskolai évre

internátus (Deák Otthon)

létesül egy gimnáziumi és egy keresk. iskolai tanár felügyelete alatt. A t. szülőknek felvilágosítással és prospectussal szolgál

Dr. Pólay Vilmos, az internátus igazgatója.

● Havi ellátási díj 40 korona. ●

Igen czélserű utazásoknál. Rövid használat után nélkülözhetlen egészségügyi megvizsgálva.

Bécs 1887. július 3.

Kalodont

nélkülözhetlen

FOG-CRÉME.

A fogak tisztán tartásához nem elegendők a fogvizek. A foghusra folytonosan tapadó, káros anyagok eltávolítását és mechanikai tisztítását csak az üdítőleg ható antiszeptikus fog crémekkel lehet, a mely a „Kalodont”, mely már minden kulturállamban eredményesen használattik és jól bevált.

Ezen rovat alatt közölték nem vállal felelősséget a szerk.

Pályázati hirdetés.

Kula nagyközségben előléptetés folytán megüresedett és évi 1000 koronával javadalmazott községi II-od irnoki állásra ezennel pályázatot hirdetek.

Felhivom ennelfogva a pályázni óhajtokat, hogy képesítésüket, esetleg eddigi alkalmaztatásukat igazoló okmányokkal felszerelt és sajátkezűleg irt pályázati kérvényüket **folyó évi szeptember hó 9-éig** hivatalomnál annál is inkább nyujtsák be, mert a későbbben érkező kérvényeket figyelembe venni nem fogom.

Kula, 1907, augusztus 25.

Sztrilich,
főszolgabíró.

3482. sz. kig. 1907.

Pályázati hirdetés.

Mohol községében megüresedett másodközségi orvosi állásra ezennel pályázatot hirdetek.

Az állás javadalmazását 2000 korona készpénzfizetés és a községi szabályrendeletben megállapított 1 koroná nappali és 2 korona éjjeli látogatási díj képezi.

Felhivom pályázni kívánókat, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényeiket hozzám **folyó évi október hó 31-ig** annnyival is inkább nyujtsák be, mert a később érkezőket figyelembe venni nem fogom.

Zenta, 1907. augusztus 15.

Főszolgabíró szabadságon:

Malonyay,
szolgabíró.

Képviselés kerestetik.

Egy bécsi cég helyben és környékre különlegesség eladására (már bevezetett fogyasztási cikk) **magas provizió** mellett egy ügyes ügynököt keres, aki fűszerkereskedőket, drogistákat és gyógyszerértársakat ismerettségé révén látogatna meg.

Ajánlatok sub; „Erfolg 64237”
M. Dukes Nachfolger, Wien, I., Wollzeile 9.

Hirdetési irodába küldendők.

Hirdetés.

Alólirottak ezennel közhírré tesszük, hogy a zombori kereskedelmi- és iparbank részvényesei által 1907. évi július hó 4-én megtartott rendkívüli közgyűlés kimondotta ezen részvénytársaság felszólását, illetve a felszámolást. Ennelfogva felhívjuk a zombori kereskedelmi és iparbank hitelezőit, hogy követeléseiket ezen hirdetés harmadszori közvételétől számított **6 hó** alatt érvényesítsék.

Kelt Zomborban, 1907. augusztus 30.
A zombori kereskedelmi- és iparbank felszámoló bizottsága:

Dr. Pávlovits Simon, Brauner Adolf, Andráska Alajos, Bikár Lyubomir, Gruits Vladimír, Teodorovits Zlatoje, Dr. Pastrovits János.

ELSŐ MAGYAR GAZDASÁGI GÉPÉNYTÁRSULAT BUDAPEST

Legtökéletesebb rendezetű **gőzcséplőkészletek**, úgyszintén **magasárck** (ut- omdenyok) cseplés, vontatási és szántási szelkara (t. mozdony utánakasztott egy blet fogó ekevel).

Ön árjegyzékek mindennemű gazdasági gépekről

Pontosság! Lehelmarozósság!

Saját érdekében hirdessen bizarróing

LEOPOLD GYULA

hírhatalmi irókja által Budapest, Erzsébet-körút 41.

200 napig szigorú közzététel

Regíny-féle
RÓMAI VÉRTISZTÍTÓ-SZÖRP

páratlan szer minden bőrbajnál, bujakórnaál, Vérbűségeben szenvedőknek nélkülözhetetlen, vérjavító és vértisztító.

Nagy üveg 3 kor. 3 üveget 9 kor. utánvétel küld:

REQUINY ATTILA gyógyszerész Budapest, VII. Kál-é Kerespesti út 24. A híras RAKÓCZI NYOMDOKESERŐ egyetemi kizdítója

Eredetes prospektus ingyen!

KÉSMÁRKI
LENVÁSZON
DAMÁST-

árak csak akkor valódiak.

VALÓDI SZEPPESSÉGI
VED-
LENY
ECHT ZIPSER

ha ezee védjeggyelvannak ellátva

VERSZEGENYSEG, ETVÁGYTALANSÁG, IDEGESSEG
gyógyítására a leghatásosabb készítmény a **KRIEGER-féle**
TOKAJI CHINA-VASBOR.

Rendkívül kellemes ízű, erősít, tisztítja a vért.

Kis üveg ára 3-20 kor. Nagy üveg 6 kor. Kapható gyógyszerárkban, Postán küldi: **KORONA-GYÓGYSZERTÁR** Budapest, Kálvin-ter.

TUDÓBÁTOROKNA

és mindenféleképpen, aki káros, rosszat, pártatlan közéletet akar



Alap-féle károsaméregy
Mintabevétel 2 koronára küldi
APOSTOL-GYÓGYSZERTÁR
BUDAPEST, JÓZSEF-KÖRÚT 41.

PLATSCHEKWIINDS

elismerett legolcsóbb, legzöldebb
FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruháza
Budapest, IV., Központi Városház. (Károly-körút).

A világot
támulatra ejti a



irógép.

Kizárólagos elárúitók:
KARAGÓ TESTVÉREK
Budapest, V., Arany János-u. 8.
Kérjen mindenki prospektust!

BALASSA FELE UGORKATÉL

Szeplő, majfolt, pattanás, mészor, rákosok eltűnnek az arcról a valódi angol

szappánnal való bekötés által

Egy üveg ára 2 korona.
Hosszú ugoranzsuppna 1 ü., puder 1-20 ü.

Érkezéskor: **BALASSA KORNÉL** gyógyszerész
Posta, Andrássy-ut 7.

SCHULLER FERENCZ

ujjonnan berendezett elsőrangú éttermelben
Budapest, VI., Andrássy-ut 39.

Mert ott jó magyar konyha, valódi tiszta borok és minden kizdítás van

KISS
SZERENESZ
NAGY
VÁSÁROLÓK
KISS-FÉLE
SZERENESZ-SORSJEGY
KISS KAROLY-TÁRSASÁG
BUDAPEST KOSSUTH I. U. 11.

BABYMIRA-CRÉM

legjobb szer kiltések, ótvár, ráncok, feldörzsölt és kipallott bőr gyógyítására.

Egyedül készítő:
BRODJOVIN H. gyógyszer. ZÁGRÁB
5 doboz ára bérn. 3 K 20 f., 10 doboz 5 K 80 f.

Pacific

TOJÁS KÉSZÍTMÉNY

tojásárgája helyett használandó a sütés és főzésnél.

NAGY MEGTAKARÍTÁS.

Kapható minden főzerődzületben és éregoristában. Készítő:
STROBENTZ TESTVÉREK R.T.
vegyszerész gyár, BUDAPEST.

A BREDAI MOTORGYÁR

rézvénytársaság

benzin-, gáz-, olaj- és víz-motorok és benzín lokomobíllai szakkörben elismert legjobbak az összes gyártmányok között.

Vezér-
képviselet: **GELLERT IGNÁC és Tsa**
Budapest, VI., Terésa-körút 41.
Prospektus ingyen.



„Zsorna”-féls
NEPELEJTS védjegy
férfi —
nyakendő,
kittűnő
magyar ipari
PARIS SZÁLLÓ

Szállóház: Gimon Pál

Budapest, VI., Váci-körút 33. sz.
100 szoba 2-20 K-ól feljebb, kizdítással és villanyvilágítással együtt. Fürdőszoba kávéház, étterem. Világos rendezett szállóhely az összes pályaudvarok és határak felé.

Szám 5710. ex 1907.

Pályázati hirdetmény.

Topolya községben üresedésben levő községi irnoki állás betöltése céljából pályázat hirdetik.

Ezen állás javadalmazása a községi pénztárból havi előleges részletekben 800 korona.

Felhívtnak a pályázni szándékozók, hogy a vármegyei 6/kgy. 887. számú szabályrendelet 9. §-nak megfelelőleg felszerelt sajátkezüleg irt kérvényüket hozzám **foljó évi szeptember hó 20-ig** annnyival inkább nyujtsák be, mivel ké-ébb érkezök figyelembe vétetni nem fognak.

A választási határnap utólag fog kitűzetni.

Topolya, 1907. augusztus 21.
C s á s z á r,
fő-zolgabíró.

Vadgesztenyét

minden meny-
nyiségben vesz

Gombos Mór

Zombor, Bajai-utca, a szerb-
templom átellenében.

A legjobb

Cigaretta-papírok

a világon, mégis csak

„Les Dernières Cartouches“

extra et vergé

„Mizpah” vergé

„Ramses” vergé

„Le Zouave” vergé

a világhírű cigarettapapírgyárból:

E. Braunstein Frères, Páris

Saját papír-gyár GASS COURT Mantes mellett (Franciaország.)

Alapítottott 1878.

Uj reggeli lap!

A HIR

Ezen a címen
uj politika i napilap
indult Budapestén, amelynek első száma
augusztus hó 28-án jelent meg!

A HIR reggeli lap
Budapestén hatvanban jelenik meg és az
első reggeli száttal a vidékre
Szerkesztő: **BRAUN SÁNDOR**
— Kiadja A NAP új vállalata! —

Programja: 1848

Harc Ausztria ellen. Harca a 67-
es politika ellen in éremnyelven,
emberiben, ebbőlban a közér-
ben egyaránt.

Magyar hadsereg! Külföldi vámi
Nemzeti bank! Magyar művel-
ség! Általános titkos választói
jog!

Zsarnokszék (székely, forrás) a
a legényesebbek. — Munkatör-
sa a magyar usag ras kiváló á-
gat. **A HIR** fo nora, z nyi,
tartaloma egészen u. H. és for-
benne tükröződni a nagy, léon-
ség egyelműlaga: **A HIR**
remek nyomdai kallitásban regi-
gelenként 16—24 oldal tündé-
lomban a

legelősebb is. • Mesésen olcsó!
Egy szám ára 2 krajcár
Budapestén és vidéken
tehát 3 krajcárral olcsóbb
az összes reggeli lapoknál.

Előfizetési ára:
Egész évre. . . . 8 forint (16 kor.)
Félévre 4 forint (8 kor.)
Negyedévre . . . 2 forint (4 kor.)
Egy hónapra . . . 70 krajcár (1 K 40 f)
Munkányszámokat egy-zeru
levelezőlapon történő kívánságra,
az augusztus 28-án megjelenő
első számtól kezdve
rögtön küld

A HIR KIADÓHIVATALA.
Budapest, Rökk Szilárd-u. 9.

Márits Lyubica

okleveles szülésznő és masszurő

állandóan telepedett le Zomborban
(Nemesmilitics-utca 2. házszám Luga-
merszki-féle ház) s a nagyérdemű közön-
ség pártfogásába ez uton is ajánlja magát.

Hirdetéseket
felvesz
kiadóhivatala

Minden uánzás és uánnyomai büntete teik.



Erszedül esaku

Thierry-balzsam

valódi a zöld apóca-védjegy-
gyel. Tő-vényileg v. dve. Reg-
hars, utóéle-erlen emés-
tési zavaroknál, gyomorző-
esőknél, kolik, katarritus,
mellbajok, influenza, különbö-
sen kezdő tüdőbajoknál stb.
— Ára: 12 kicsi vagy 6
duplaskatulya vagy egy nagy
különlöges üveg patentzárral
5.— Korona.

Thierry Centifolia-kenőse

elismert mint non plus ultra
minden akármilyen régi seb
ellen, gyuladatok, sebesülések, kolések és dagu-
natok akármilyen faju, megőv vérmérgezősektől,
gyakran feleslegessé tesz operációt. 2 tégely K.
360 bérmentve, küld csakis készpénz vagy után-
vét mellett.

A. Thierry gyógyszer-fő Pegrada,
Rohits-Saue brunn mellett.

Ném et, városi gyógyszerfára Zombor,
Ezent Gyógy-tér 4. szám. — Telefon szám 71.

Pegyelem vásárlásánál, megrendelésnél és
főképen a viszont elárutásánál az utazattól
egyedül valódi, törvényileg védett balzsamoknak.
A büntetőtörvény 23. és 25. §§ szerint, mindenki,
ki nem az én gyógyszerámból származó, tehát
más, mint egyedül az én valódi, a zöld apóca-
védjegygyel törv. védett Thierry-balzsamot rendel,
vesz és főképen ismét elad, egy büntetőjogi irgal-
matlan üldözésnek teszi ki magát és 400 koriz
pénzbüntetést vagy egy évi börtönt vonhat maga
után. Epenugy van maga után büntetést, a meg-
rendelés vagy eladás a ráérőszakolt, nagy hühéval
hirdetett, más névvel ellátott surrogátoknak,
nyelék csak a közönség kizsákmányolására a for-
galom helyzetnek.

Kereskedősegédek

könyvelők, utazók, raktárnokok és
magántisztviselőket a leggyorsabban
és legszolidabban elhelyez

Hahn Manó és Fia

hatóságilag engedélyezett kereskedelmi
alkalmazottak és magánhivatalnokok
elhelyező intézete
Eszék-Felsőváros, Rókus-utca 6.

Okos asszonyok

kérlek 1 kor. 20 fillér
beküldésé mellett Doktor
med. Lewis könyvét
Menstruáló zavaráról
P. aspectus angol. P.
Ziervas, Kalk 300 Kön
Rijta mellet.

!Hölgyek!

Verszorulást stb. gyógyít
P. Ziervas Kalk 300
Kön mellett. G. úrnő
M. ben ezt írja:
„Az ön szere gyorsan
segített!” (válaszbélyeg
kérlet.)



NINCS GÉPEZET!

CSEPPFOLYÓS GÁZ

Palackban készen szállitjuk

Legszebb világitás!

Bárhol alkalmazható!

VESZÉLYTELEN.

Kezelést nem igényel!

Díjtalan felvilágosítást ad:

Cseppfolyós gázzgyár

Czinkota (Budapest).



3 régi szó . . .

Altvater

Gessler

Jägerndorf

3 új szó . . .

Altvater

Gessler

Budapest

MILKA SUCHARD

csak alpesi tej
kakao
és cukorból áll
Páratlan
különlegesség.

BIZTOS ALAP

ANDRÉNYI
KELLEN VITÓDÓ
SEC
ARAD

ÜDÍTŐ FRISS SZAKEMBEREK
ZAMAT. ELISMERÉSÉ.

HATOMANYS REMEK KIVÁLÓ
FRANCZIA ILLAT. APRÓ GYÖNGY
MÓDSZER.

FRANCIA MÓDSZER. KEZELÉS. GONDOLÁS.

Kapható minden előrangú vendéglőben és kávéházban.

Dr. SÁNTHA-féle Sanatorium

: SZABADKÁN, LENKEY-UTCZA :
(Lutheránus templom mellett.)

Ünneppon épült, legmodernebb berendezett **magángyógyintézet** ezer negyszögletű toleitet szép parkkal sebészeti, nőgyógyászati, szemészeti, bel- és idegbeteggek részére. (Hásvény ragályos és elmébetegek kivételével.) Külön kényelmes szobák, közös kórházak, társalgó és mulatóhelyekkel (terített és kényelmes folyosók, oratóriumok. Röntgen és **körvegytani laboratórium** Kihűtő állomás (Pens-on rendszer). Állandó orvosi felügyelet. Gondos ápolás. Méréseket árak. Napi Pens-on 5-10 koronáig **Dr. Sánta György** kórházi főorvos felvilágosítását az intézet igazgatója főorvos **Dr. Sánta György** kórházi főorvos szolgálat, ki állandóan az intézetben lakik.



Ha azt akarja, hogy ruhája tiszta maradjon! Úgy használja a világhírű Grubits és **NORMA** cipőtisztító szert, mely a ruhákat esős időben is tisztán tartja és a cipőknek legnagyobb fényt kölcsönöz. — Egyedüli elárúsítója ezen világhírű „Norma” cipőtisztító szernek: **Gubicza György és Társa** úri és női cipész Zomborban, ahol a saját készítményű legfinomabb és a lelegegánsabb női, úri és gyermekcipők a legnagyobb választékban kaphatók és a mértékszerinti megrendelések azonnal és pontosan eszközöltetnek. **Lábizmadás** elleni kenőcs kapható oly garancia mellett, hogy eredménytelen hatás esetén az összeg **ötször** ért fizetem vissza.

MOLL-FÉLE SEIDLITZ-POR

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz Moll A. védjegyet és aláírását tünteti fel. A Moll A.-féle Seidlitz-porok tartós gyógyhatása a legmákosabb gyomor- és altestibántalmak, gyomorgörcs és gyomorhű, rögzött székrekedés, májbantalom, vértelenség, anémia és a legkülönbözőbb női betegségek ellen, e jeles készítmények szíveskedő óta mindig nagyobb elterjedést szerzett. Ára egy lepecsélt eredeti doboznak 2 kor. Hamisítók tövényileg fenyítettnek.

MOLL-FÉLE SÖS-BORSZESZ

Csak akkor valódi, ha mindegyik üveg Moll A. védjegyet tünteti fel és „A Moll-féle” sós-borszesz cíve elején mint fájdalomcsillapító bedörzsölési szer közzvetlen, e üveg és a megfűlés egyéb következményeinek legmeretlenepe szerint.



Egy ónozott eredeti üveg ára 1 kor, 90 fill.

Moll-féle gyermek szappan.

Legfinomabb, egészen új módszer szerint készített gyermek- és nőszappan, a bőr gyökeres gondozására és ápolására úgy gyermekek, mint felnőttek számára.

Egy darab ára 40 fillér. Öt darab 1 koroná 80 fillér.

Minden darab gyermek-szappan Moll A.-féle védjeggyel van ellátva.

Főszékhely:
Moll A. gyógyszerész, es. és kir. udvari szállító által
Bécs, I. Tuchlauben 9.

Védői megrendelések naponta postai, levéltel megrendelést kaphatnak. 000000

A kátrákban tessék hátróztatni Moll A. aláírásával és védjeggyel ellátott készítményeket kéri. 0000000000

Somatose

(hús - tojástelérje)
a lelegekölőbb
táp- és erősítő szer

minden a táplálásban visszamaradt egyének, gyenge gyermekeknek, gyomorbetegeknek, gyógyulóknak, vérszegényeknek, sárgaságban szenvedőknek **idegbojásoknak** stb.
Kapható gyógyszerárak és drogeriákban.

Hirdetéseket felvesz a kiadóhivatal.

Női szépség előérése legjobb
Német-féle arc- és kézcréme
vakítófehér fogak elérhetők

Német féle fogcímek néhány napi használata után.
Hajszülés és hajkihullás ellen feltétlenül biztos hatású szerek beszerezhetők egyedül csakis Német városi gyógyszerárakban Zombor, Szt.-Györgylér 4. szám. — Telefon szám 71.

KLYTHIA A BOR APOLÁSÁRA
RIZSPOR

Az arcbőr szépitése és finomítása.
Lelegegánsabb toleitet, bál- és szalon-puder fehér, zsinán vagy sárga.
Vegyileg megvizsgálva és ajánlva dr. Pohl J. J. es. k. r tanár által Bécsben,
Elismerő levelek a legjobb körökből minden dobozhoz

Gottlieb Taussig
toleitet-szappan és parfümök, es. és kir. udvari és kamarai szállító.
BÉCS, I., Wollzeile 3. sz.
Kapható Zomborban: Weidinger S. és Zs. kereskedő-czégnél.

KEIL-LAKK
legkifünőbb mázólo szer puhapadló számára.

Keil-féle viasz kenőcs kemény padló számára.
Keil-féle fehér „Glasur” lénymáz 90 fillér.
Keil-féle arany lénymáz képkerekeknek 40 fill.
Keil-féle szalmakalap-teszték minden színben.

Mindenkor kaphatók:
Weidinger S. és Zs. cégnél Zombor.
Blum Mihály, Bács.